CHAO CACEM! ]
HOM NAY CAC EM THAM KHAO KIEN THUC VA GIAI BAI TAP.

Tuén 24: 20/4/2020 dén 25/4/2020
Bai4: KHINAO THI x0y + y0z = x0z ?

|.Kién thirc co bin:
1. Khi nao tong so do hai géc xOy va yOz bang so do goc xOz

Néu tia Oy nam giiva hai tia Ox va Oz thi x0y + y0z = x0z

Nguoc lai, néu xOy + y0z = x0z thi tia Oy nam giira hai tia Ox va Oz

Bai tap ap dung: Trén cing nita mit phang co bo chira tia Ox vé 2 tia Oy, Oz
sao cho x0y=50°, x0z=120"

a) Tia Oy c6 nam giita 2 tia Ox, Oz khong ? Vi sao ?

b) Tinh yOz.

Giai

120°
50°




a) Tia Oy nidm giira hai tia Ox va Oz
Vi x0y <x0z (50°<120°)

b) Vi Oy nim giita hai tia Ox va Oz
Nén  xOy+yO0z = x0z
Thays6  50° + yOz = 120°

=0z =120° - 50°
=0z =70°

Vay y0z — =70°

2. Hai géc ké bu, phu nhau, bt nhau, ké bu: ( c4c em xem SGK/trang 81)
& Can luu y hai goc:

+) Hai géc phu nhau 13 hai goc c6 tong sé do bang 90°
VD: géc 50 ° va goc 40° 1a hai goc phu.
+) Hai goc ké bu c6 tong sb do bang 180°

z O X

Hai goc xOy va yOz 14 hai goc ké bu
Tacd6 x0y +yO0z = 180°

Bai tip 4p dung: ( hai goc ké bu) ,
Cho goc xOy bang 60°, goi tia Oz 1 tia d6i cua tia Ox.
Tinh s6 do géc yOz.

60°




Vi xOy va yOz la hai goc ké bu
Nén "xOy + y0Oz = 180°
Thay s6 60° +y0z = 180°
yOz = 180°— 60°
yOoz = 120°
VayyOz = 120°
1. Bai tap: ( Céc em xem cdc bai tdp miu & trén dé 1am bai cho tot nhé 1)
Bai 1: Quan sat hinh v&, hay cho biét tia nao nam gitta hai tia con lai va ghi
hé thirc cong goc

O N
Hinh 1 Hinh 2
Bai 2: Trén cung mot nira mat phang c6 bd chua tia Ox, vé& hai tia Oy va Oz
sao cho xOy = 70° va x0z = 100°.
a) Trong ba tia Ox, Oy,Oz tia ndo nam gitra hai tia con lai? Vi sao?
b) Tinh sé do gbc yOz?
) Goi Ot la tia dbi cta tia Ox. Tinh sé do goc yOt ?

Bai 6 : TIA PHAN GIAC CUA MOT GOC

. Kién thirc co ban:
1.Tia phan giac cia mot goc la gi ?
- Tia phdn gidc ciia mét goc |4 tia nam giiva hai canh cta goc VA tao voi
hai canh dy hai gé¢ bang nhau.




Tia Oz la tia phan giac ctia goc xOy
o Tia Oz nam gitra hai tia Ox va Oy
x0z = z0y

2.Cach vé tia phan giac ciia mjt géc ( Cac em xem SGK/ trang 85)
& D¢ vé tia phan giac ctia mot goc co 2 cach
Cach 1: Dung thwéc do goc
Vi du: V& tia phan giac Oz cua xOy = 64°
Budc 1: Vé x0y = 64°
x0y _ 649

Budc 2: Vi X/O\Z = Z’0\y = - =Y = 320

= V& tia Oz nam giiva hai canh Ox, Oy sao cho x0z = 32°

y

64°
32

0 X
Céch 2: Gap gidy ( xem sgk/ trang 86)

Ta rat ra Tinh chét tia phan gidc ciia mdt géc

Tia Oz la tia phan giac ctia goc xOy thi
- _ x0y
x0z = z0y = N

VD: Bai tip van dung cac kién thirc trén
Bai 1: Trén cung nira mat phang c6 b chua tia Ox, vé 2 tia Oy, Oz sao cho
x0y=60°, x0z=120"
a) Tia Oy c6 nam giita 2 tia Ox, Oz khong ? Vi sao ?
b) Tinh yOz.
c) Tia Oy c0 14 tia phan giac ctia xOz khéng ? Vi sao ?
Giai



a) Tia Oy nam gitra 2 tia Ox va Oz
Vix0y < x0z (60° <120°)
b) Vi tia Oy nam giira 2 tia Ox va Oz
x0y+ y0z= x0z
60° + yOz = 120°
—y02=60"
c) Tia Oy la tia phan giac cua xOz
Vi { Tia Oy ndm giira 2 tia Ox, Oz
! x0y = y0z = 60°
I1. Bai tdp: (cac em xem bai tip trén va lam tot nhé)
Bai 30 ( sgk/trang 87 ) Trén cung nira mit phang bo chua tia Ox, vé& 2 tia Of,
Oy sao cho x0Ot =25°, xOy = 50°
a) Tia Ot co nam gifra 2 tia Ox, Oy khdng ? Vi sao ?
b) So sanh goc tOy va goc xOt
c) Tia Ot c6 14 tia phan giac ctia xOy khong ? Vi sao ?
Bai 31( sgk/trang 87 )
a) V& goc xOy co sd do bang 126°
b) V¢ tia phan giac cua goc xOy ¢ cau a.

Hwéng din : bai 30 cau b) ¢ Budc 1: tinh sb do goc tOy
¢#Budc 2: So sanh s6 do goc tOy va goce xOt

Chic cac em lam bai tot nhé !






